

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年5月30日 星期二 农历癸卯年四月十二 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10198期 总第10754期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

## 习近平总书记关心科技工作者的故事

事业发展,要在创新;创新之道,唯在得人。在党的二十大报告中,习近平总书记强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。

亲切的关怀,深切的嘱托,殷切的期望,习近平总书记同科技工作者之间的动人故事,展现的是党中央对科技工作者的诚挚真情,是对建设科技强国的战略擘画。

### 人才是第一资源“国家科技创新力的根本源泉在于人”

选种、施肥、测数据……清晨6点,北京平谷区西樊各庄村,中国农业大学科技小院研究生王雯欣已经在试验田里忙活起来。一年多来,她和同学们协助村里打造了150亩智慧农场。

2023年五四青年节前夕,王雯欣和同学们收到一封特别的回信,落款

是“习近平”。总书记在信中说:“得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头 and 村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。”

1983年深冬时节,河北农业大学正定籍大学生收到了时任正定县委书记习近平的来信。信中写道:“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起,但是心有余而力不足啊,人才更不足啊!”“农村迫切需要农大学生,农大学生同样离不开农村。” (下转第2版)

## 习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调

# 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,教育兴则国家兴,教育强则国家强。建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自强的关键支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针,坚持以人民为中心发展教育,主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,加快推进教育现代化,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

把教育作为国之大计、党之大计,作出加快建设教育强国、建设教育强国的重大决策,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。据测算,我国目前的教育强国指数居全球第23位,比2012年上升26位,是进步最快的国家。这充分证明,中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。

习近平强调,我们要建设的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证,以立德树人作为根本任务,以为党育人、为国育才为根本目标,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径,以支撑引领中国式现代化为核心功能,最终是办好人民满意的教育。

习近平指出,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目

的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,着力加强社会主义核心价值观教育,引导学生树立坚定的理想信念,永远听党话、跟党走,矢志奉献国家和人民。坚持改革创新,推进大中小学思想政治教育一体化建设,提高思政课的针对性和吸引力。提高网络育人能力,扎实做好互联网时代的学校思想政治工作和意识形态工作。

习近平强调,要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线,加快建设高质量教育体系。建设教育强国,基点在基础教育。基础教育搞得越扎实,教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。基础教育既要夯实学生的知识基

础,也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,培养其探索性、创新性思维品质。要在全社会树立科学的人才观、成才观、教育观,加快扭转教育功利化倾向,形成健康的教育环境和生态。建设教育强国,龙头是高等教育。要把加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科作为重中之重,大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,瞄准世界科技前沿和国家重大战略需求推进科技创新,不断提升原始创新能力和人才培养质量。要建设全民终身学习的学习型社会、学习大国,促进人人皆学、处处能学、时时可学,不断提高国民受教育程度,全面提升人力资源开发水平,促进人的全面发展。

习近平指出,要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国,科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性,要把三者有机结合起来、一体统筹推进,形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强科学教育、工程教育,加强拔尖创新人才自主

培养,为解决我国关键核心技术攻关提供人才支撑。系统分析我国各方面人才发展趋势及缺口状况,根据科学技术发展态势,聚焦国家重大战略需求,动态调整优化高等教育学科设置,有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,提升教育对高质量发展的支撑力、贡献力。统筹推进职业教育、高等教育、继续教育,推进职普融通、产教融合、科教融汇,源源不断培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠。

习近平强调,从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变,必须以改革创新为动力。要坚持系统观念,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚决破除一切制约教育高质量发展的思想观念束缚和体制机制弊端,全面提高教育治理体系和治理能力的现代化水平。把促进教育公平融入深化教育领域综合改革的各方面各环节,缩小教育的城乡、区域、校际、群体差距,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,更好满足群众对“上好学”的需要。 (下转第2版)

## 省委常委会主题教育第二次读书班举行交流研讨会

# 用好传家宝 练好基本功

# 以大兴调查研究推动全省各项事业发展

周祖翼主持并讲话 赵龙滕佳材出席

本报讯(福建日报记者 周琳) 5月27日至29日,省委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班在宁德举行。29日,省委书记、省委主题教育领导小组组长周祖翼主持读书班交流研讨会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述,传承弘扬“四下基层”“四个万家”等优良作风,用好传家宝、练好基本功,大兴调查研究,把全省各项工作做得更加科学、更加扎实、更加有效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

省委副书记、省长赵龙,省政协主席滕佳材,以及省委、省人大常委会、省政府、省政协领导,省法院院长、省检察院检察长参加。中央第七指导组组长陈海波和指导组成员到会指导。张彦、迟耀云、邢善萍、崔永辉、吴偕林在会上作发言,其他常委同志作书面发言。

周祖翼指出,调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央

高度重视调查研究工作,习近平总书记作出一系列重要指示,为我们大兴调查研究指明了前进方向、提供了根本遵循。我们深刻认识到,调查研究是感悟习近平新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力的有效途径,必须坚持入脑入心、笃信笃行,以调查研究加深对党的创新理论的领悟。发挥福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地的独特优势,在调查研究中深刻感悟领袖风范和工作作风,坚定正确政治方向,做到求真务实、密切联系群众、提高履职本领的具体体现,必须坚持身入心入、求深求实,走好新时代党的群众路线。深入基层、深入一线,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去,与群众同坐一条板凳,让群众敞开心扉、讲掏心窝子的话,为群众解决急难愁盼问题,用心用情为民造福。我们深刻认识到,调查研究是新时代新征程上彰显福建担当、展现福建作为的有力抓手,必须坚持千字当头、敢为善

为,以调查研究推动全省各项事业发展。坚持问题导向,研以致用,聚焦发展面临的新课题、新挑战和使命,深入开展事关全局的战略性调研、前瞻性调研、对策性调研、督查式调研,通过调查研究准确把握事物的本质和规律,增强决策的科学性、可行性、实效性,找到破解难题、推动落实的办法和路径,将调查研究成果最大程度转化为高质量发展成效。

周祖翼强调,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展主题教育,理论联系实际是关键,调查研究是基本功。要坚持融会贯通,把调查研究与理论学习深度融合起来,全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系,在调查研究中结合实际反复领悟、深入理解,深切感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,夯实思想基础,站稳政治立场。要注重统筹推进,坚持远近结合、整体安排,协调力量、一体推进,下真功夫、求真问题、提真对策,坚决防止和纠正调查研究

中的不良倾向,不给基层增加负担。要弘扬优良作风,用好“交换、比较、反复”的方法,务求“深、实、细、准、效”,把调查研究与深学争优、敢为争先、实干争效紧密结合,进一步加强与基层、企业、群众的联系,全心全意办实事、解难题,力戒形式主义、官僚主义,不断提高调查研究的质量。要发挥“关键少数”作用,带头调研、经常调研,灵活采用案头调研、统计调查、座谈访谈、调查问卷和“四不两直”等方式,提高调研质量,做好深化研究文章,推动调研成果转化运用,形成制度化常态化机制。要营造浓厚氛围,加大宣传力度,运用群众喜闻乐见、通俗易懂的语言,全面反映大兴调查研究中的具体举措、实际成效,广泛凝聚共识,形成强大合力。

其间,读书班邀请中央党校(国家行政学院)哲学教研部副主任、教授董振华,作“深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述”专题辅导报告。大家还走进霞浦县委党校和三沙镇东山村,进行现场教学,取得良好效果。

## 梁伟新赴安发公司看望慰问科技工作者

本报讯(记者 郑雨桐) 5月29日,在第七个“全国科技工作者日”即将到来之际,市委书记梁伟新结合开展“四下基层”活动,赴安发(福建)生物科技有限公司,看望慰问新西兰生物活性研究中心首席科学家、安发国际控股集团董事局主席高益槐教授,并围绕生物医药产业开展调查研究。

梁伟新代表市委市政府,对高益槐等一批奋战在科技创新前沿的科技工作者表示节日的祝福和崇高的敬意。他指出,近年来,宁德始终沿着习近平总书记擘画的宏伟蓝图奋勇前进,持续保持“两个稳定”的良好态势,离不开科技型企业和科技工作者的扎根坚守、精于主业、潜心发展。希望安发等科技型企业和广大科技

工作者不断创新、开拓、进取、壮大,助推我市构建更具引领性、代表性的现代产业体系,为宁德高质量发展提供强有力的科技支撑。

在安发公司,梁伟新实地参观了安发本草中医门诊部,并组织召开专题会,深入了解生物医药产业发展现状,现场协调解决企业扩大生产的要素保障问题。他

强调,安发公司要主动融入宁德生物医药产业大局,围绕产业发展规划,持续加强产品研发力度,不断拓宽生物制药、中药代煎、本草门诊等产业业态和应用场景,努力实现与地方发展同频共振。各级各部门要主动关心支持科技型企业发展,主动作为、靠前服务,积极解决企业面临的具体难题,进一步打响“宁德服务”。

## 弘扬优良作风 大兴调查研究

福建日报评论员

弘扬优良作风,感悟真理伟力。省委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班日前举行,重点学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述,传承弘扬“四下基层”“四个万家”等优良作风,取得丰硕成果。

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。习近平总书记福建工作期间,提出“没有调研就不要决策”,带头走遍了八闽大地的山山水水,创造了一系列弥足珍贵、一以贯之的重要理念和科学方法。党的十八大以来,习近平总书记又作出一系列关于调查研究的重要指示,为我们大兴调查研究指明了前进方向、提供了根本遵循。各级各部门要把大兴调查研究作为感悟习近平新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力的有效途径,坚持入脑入心、笃信笃行,以调查研究加深对党的创新理论的领悟;作为转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领的具体体现,坚持身入心入、求深求实,走好新时代党的群众路线;作为新时代新征程上彰显福建担当、展现福建作为的有力抓手,坚持千字当头、敢为善为,以调查研究推动全省各项事业发展。

把调查研究与理论学习深度融合。要发挥福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地的独特优势,全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系,在调查研究中结合实际反复领悟、深入理解,深切感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,夯实思想基础,站稳政治立场,做到真学真懂真信真用。

把调查研究与弘扬优良作风紧密结合。调查研究要务求“深、实、细、准、效”,深入基层、深入一线,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去,与群众同坐一条板凳,让群众敞开心扉、讲掏心窝子的话,为群众解决急难愁盼问题,用心用情为民造福。要在调查的基础上深入研究,把脉问诊、解剖麻雀,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,力戒形式主义、官僚主义。要对调研中发现的问题,逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单,一抓到底、务求实效。

发挥“关键少数”作用。领导干部要带头调研、经常调研,灵活采用案头调研、统计调查、座谈访谈、调查问卷和“四不两直”等方式,提高调研质量,形成制度化常态化机制。坚持问题导向、研以致用,深入开展事关全局的战略性调研、前瞻性调研、对策性调研、督查式调研,通过调查研究准确把握事物的本质和规律,增强决策的科学性、可行性、实效性。



5月29日,在宁德飞鸾物流产业园项目现场,1#、2#仓库已完成砌体工程,正在进行装饰装修及安装工程。

据了解,该项目为省重点项目,位于蕉城区飞鸾镇新飞南路南侧,拟建3栋仓库、1栋办公楼及二层平台运输通道建筑等,项目总投资约2亿元。项目建成后,将通过物流功能要素的集成整合,实行一体化运作,对宁德市周边物流服务水平具有积极促进作用。

本报记者 黄璐 摄

### 重大项目推进时